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Was ist ,,Dezibel“?
Von Wolfgang Hamer, DL 1 FN, Hamburg 63, Lentersweg 9

Man hraucht nur seinen Empfianger einzuschalten und einige QSOs abzuhoren
und wird feststellen, daB die Abkiirzung ,dB“ (Dezibel) sehr hdufig benutzt
wird. WeiB tatsdchlich jeder OM iiber die Beziehungen und Herkunfi{ Bescheid?
Ich glaube das kaum.

Was ist nun dB? Zunéchst, ein Dezibel (dB) ist ein Teil der Einheit ,, Bel®.
Im Normalfall ist ein Bel das Leistungsverhiltnis von 10:1 zwischen zwel
unterschiedlichen Pegeln.

Zum besseren Verstdndnis der Einheit ,,Bel® sollen drei unterschiedliche
Pegel angenommen werden (Abb. 1). Wenn die Leistung des zweiten Pegels
10mal hoher ist als die des ersten, so sagt man dazu:

Der Leistungspegel liegt um 1 Bel hoher.
Der dritte Pegel liegt wiederum um 10mal {iber dem zweiten. Jedoch nun liegt
der Pegel des dritten um 2 Bel tiber dem ersten. Also ein 100mal hoherer
Wert.
Ein Leistungsverhéiltnis von
100 :1 — 2 Bel

1000:1 —> 3 Bel

10000 : 1 — 4 Bel usw,
Es ist einzusehen, daf3 diese Zahlenbeziehungen logarithmisch sind.

Der Logarithmus 100 von der Basis 10 ist 2, der Logarithmus 1000 von der
Basis 10 ist 3 usw,

Die exakte Beziehung ist tiber die Gleichung
Py
P

Dimpfung in Bel =g
gegeben.

Beispiel:
Ein Sender mit einer Leistung P; — 600 W wird Uber cin Koaxkabel mit

der kiinstlichen Antenne verbunden (Abb. 2). Am Einspeisungspunkt der
,2Dummy Load®“ wiirde nur noch eine Leistung P2 von 450 W gemessen.

Wie hoch ist die Didmpfung des Kabels?

Seite 1

2 Bel

P
Dampfung in Bel = g 5y
2
= [ 000 lg 1,33 = 0,126
g 450 g 2 ¥
Die Dadmpfung betrigt also 0,126 Bel.
Rechts: Abb. 1
i 1 Bel
P2
TX D; —I
Démpéiﬁidumh Links: Abb. 2 1
Fegel 1 Fegel 2 Pegel 3
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Da die Einheit Bel ziemlich grof} ist, wird meistens die kleinere Einheit
Dezibel (dB) angewendet. Dabei entsprechen 10dB =1 Bel. Ein Verhéltnis
von

100 : 1 (2 Bel) sind also 20 dB,
1000 : 1 (3 Bel) sind also 30 dB usw.
Die Gleichung heif3t also nunmehr auch

P
P2
Es ist klar, daB dB ebenfalls nur ein Verhéltnis zwischen zwei Werten und

keine definierte Leistung darstellt.
Im vorangegangenen Beispiel wiren diese 0,126 Bel nach der Gleichung

Dampfung in dB = 10 /g

600
Diampfung in dB = 10l/g 450 = 10/g 1,33

= 10 - 0,126 = 1,26.
Spannungs- und Stromverhiltnisse konnen ebenfalls in dB ausgedriickt wer-

den.
Da die Leistung proportional dem Quadrat von Spannung und Strom steht,

wird die Gleichung

! oder 20/ J1
Uz 8 J2

-

Dampfung in dB = 20/g

Jagi (12dB Gew.) A12 Dipol

Hier praxisnahe Beispiele:
Eine UKW-Antenne (Jagy) hat einen Spannungsgewinn (Abb. 3) von 12 dB.
Wie hoch ist der Spannungsfaktor?

12dB = 20lg —.
g Us
Uy 12dB B o U
g U 20 0,6 dB; Ig 4 = 0,6; Uy 4
Also 4facher Spannungsgewinn am Empfingereingang gegentiber einem //2-

Dipol.

Ein Sender macht 100 W Output (Abb. 4). Die Feldstérke soll am Empfangs-
ort 10 dB stiirker ankommen. Einerseits kann eine gewinnbringende Antenne,
andererseits eine Leistungserhéhung benutzt werden.

Mit wieviel Leistungserhéhung kénnen die 10dB erreicht werden?

entnommen aus DL-QTC BL-QTE 1271 Méarz 2022, aufbereitet von DL2LTO Seite 2 von 4



Was ist ,Dezibel“? von DL1FN [Wolfgang Hamer, sk] Seite 3

Nach der Gleichung

Dampfung in dB = 10 Ig —%
konnen wir folgenden Wert errechnen:
P
10dB = 101/g -ﬁ
P 10dB
l _P;_ T
lg10 = 1, —%= 10

Es ist also eine Leistungserh6hung von 100 W - 10 = 1000 W zu machen.

(+10dB = 1000 W) (+10dB)
100w E—— -
+]+:25-5Stufen
|
(+10dB) TX RX \1E
Abb. 4

Ein Signalrapport heilt 9 + 60 dB. Was kann man damit aussagen? Um
was fiir Empfangereingangsspannungen handelt es sich dabei (Abb. 5)?
Bei Kurzwellenempfédngern rechnet man mit Werten zwischen 50 und 100 «V
bei S 9. UKW-Empfinger haben bei S9 ca. 5 bis 10 xV Eingangsspannung an
60 2 notig. Diese Werte liegen im Bereich der physikalisch bedingten Anten-
nenrauschtemperatur.
Im vorhergehenden Beispiel hétten wir bei S 9 also ca. 75 ¢V + 60 dB.

. Uy
60dB = 20 /g Us
g UL _ 60dB _
Us 20
Ui
lg 1000 = 3; —— = 1000
Uz

75 uV - 1000 = 75000 uV = 75 mV
Die Empfingereingangsspannung ist 75 mV.
AbschlieBend noch einige dB-Werte:

P Uy J
dB -1 _— ; =
Py Ug Jg
0 1,00 1,00
1 1,26 1,12
2 1,;5) i.i‘i 59+60dB
3 2, i
4 2,5 1,6 75mV
5 3,2 1,8 RX son}
6 4,0 2,0
7 5,0 2,2
8 6,3 2,5
9 7,9 2.8
10 10,0 3,2 Abb. 5
20 100,0 10,0
30 1000,0 32,0
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Eine sehr anschauliche Erklarung aus den siebziger Jahren. Aber die Physik &ndert sich nicht. Besonders
fur Einsteiger geschrieben.

Die drei Seiten haben nicht die beste Schriftqualitét, sind aber lesbar. Das bitte ich zu entschuldigen.

Quelle: DL-QTC 1971, Heft 7, Seite 388-390

DAS

CLUBZEITSCHRIFT DES DARC
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